

新时代 新征程 新伟业

沙颍河畔起新城

——西华经开区十年蝶变记

记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图



西华经开区鸟瞰图。

2015年,西华经开区挂牌成立。十年弹指一挥间,这片曾经沉寂的土地已然焕发出勃勃生机,谱写了一曲荡气回肠的发展乐章。

忆往昔,沙颍河畔的这片土地还只是豫东平原上一个普通的乡村。泥泞的田间小道如同大地的皱纹,蜿蜒在广袤的麦田之间;夜幕降临,零星的灯火在黑暗中孤独守望,仿佛在诉说着乡村的寂寥。

看今朝,中都路上车水马龙,双向六车道的柏油马路如同一条黑色的绸带,在阳光下熠熠生辉。道路两侧,现代化厂房拔地而起。多座跨河大桥如长虹卧波,连接着过去与未来。昼夜不息的车流,奏响了一曲发展的交响乐。这座崛起于豫东平原的产业新城,用十年光阴完成了一场令人惊叹的华丽蝶变,实现了从“丑小鸭”到“白天鹅”的完美蜕变。

城市肌理重塑:从阡陌交通到通衢广厦

十年前,西华经开区还是一片典型的豫东乡村景象——黄土路蜿蜒曲折,雨天泥泞不堪,村民骑着自行车小心翼翼地避开大大小小的水坑。60岁村民李建民回忆说:“那时候去趟县城,很不容易,遇到下雨天,鞋子都能陷进泥里。”而今,步入西华经开区,眼前的景象令人心旷神怡。崭新的柏油路面平坦开阔,路旁的绿化带中花海灿烂,洒水车经过时,阳光在水雾中折射出细碎的彩虹,为这座产业新城增添了几分灵动与生机。

西华经开区深知“要想富,先修路”的道理,十年间大力推进道路基础设施建设。如今,华泰路、中原路等5条精品示范路已建成通车,中州大道北延工程西华段的全线贯通,更是打开了周口中心城区的“北大门”和西华经开区的“南大门”,实现了西华经开区与周口中心城区的无缝连接。西华经开区构

建了“五纵七横”的交通网络,打通了4条环线,改造提升了多条既有道路,形成了“15分钟产业圈”与“30分钟生活圈”的高效格局。

华泰路贾鲁河大桥的建成通车,堪称西华经开区城市蝶变的里程碑。这座横跨贾鲁河的大桥,不仅连通了东西两岸,更打通了区域发展的“任督二脉”,为产业落地、人才流动、物流运输提供了极大便利。“桥没通车的时候,两岸居民骑车绕路得花40分钟,现在骑车10分钟就到了!”家住贾鲁河西岸的李先生在耕德电子上班,这座桥的建成通车给他的出行带来很大便利。“厂里很多员工和我一样,以前早上上班得6点起床,现在能多睡1小时。”李先生说。

道路建设的改造升级只是西华经开区发展变迁的一个缩影。十年来,西华经开区投入数十亿元,用于基础设施建设,新建、扩建道路10余条,总里程超过50公里。其中,多条道路成为连接周口中心城区与西华经开区的交通大动脉。这些道路的建成通车不仅提升了通行效率,还带动了沿线商业的繁荣,成为西华经开区的“黄金走廊”。

“西华经开区的路,不仅连接了空间,更连接了机遇与未来。”在西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛看来,这里的每一条道路都在讲述着“城市向上”的故事,而行走其间的人们,正是这场变革最好的见证者。

“西华经开区的路,不仅连接了空间,更连接了机遇与未来。”在西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛看来,这里的每一条道路都在讲述着“城市向上”的故事,而行走其间的人们,正是这场变革最好的见证者。

产业活力新生:从传统农业到“智”造高地

十年前,西华县的人们,常常在清晨风吹浪浪的沙声中醒来。2025年5月25日,在东营乡营乡的麦田里,65岁的周建伟看着即将收割的小麦感慨地说:“十年前,全县都是这样的光景,年轻人都往城里跑,谁能想到这黄土地上能长出‘智能工厂’?”

西华经开区的产业跃迁,始于“筑巢引凤”的精准布局。西华经开区通过“一区多园”联动发展模式,打造了电子信息、智能制造、循环经济等8大专业化园区,实现了“拎包入住”的全配套服务。这种模式吸引了大量企业入驻,其中不乏耕德电子、双汇食品等知名企业。这些企业的入驻,不仅为西华经开区带来了先进的生产技术和管理经验,更推动了区域产业结构的优化升级。

“管委会+公司”的双轮驱动模式,在智能零部件制造产业园里有着鲜活注脚。西华经开区管委会统筹规划,精准定位智能零部件制造、食品加工两大主导产业,绘制出清晰的产业发展蓝图。

围绕智能零部件制造和食品加工两大主导产业,西华经开区开展链式招商,推动产业转型升级。西华经开区聚焦“高端化、智能化、绿色化”方向,强力推进企业智能化改造项目,规上工业企业智能化改造率85%。西华经开区抢抓低空经济战略性新兴产业的发展新机遇,依托周口通用机场,加快推进低空经济产业园建设。

西华经开区深知人才是产业发展的关键,积极与周口文理学院等院校开展校企合作,共建智能装备产业学院。这种“前厂后校”的模式,既为企业定向输送了技术人才,又通过校企合作攻克了技术难关,为区域产业发展提供了有力的人才支撑和智力支持。

配套服务升级:从荒芜之地到宜居之城

产业勃兴带动城市功能蝶变。十年前离乡打工的人们发现,故乡已能托起他们的“诗与远方”。

走进耕德电子生活区,电梯公寓、篮球场、超市等一应俱全,并投资1.1亿元建设的污水处理站。附近居民老张指着变电站说:“以前这一片儿夏天总停电,现在供电可靠率升至99.9%。”老张在附近生活了

40多年,见证了这里从频繁停电到供电稳定的巨大变化。他自豪地说:“现在,企业生产不用担心停电,居民生活也更加安心。”

住房、医疗、教育等配套设施更是全面开花。人才公寓,窗明几净,温馨舒适,配套设施一应俱全,为高端人才提供温暖港湾。在西华经开区医院,现代化的医疗大楼,先进设备一应俱全,专家常年坐诊,为居民健康保驾护航。在万锦城小学,多媒体教室里,学生通过网络与外界相连,汲取知识养分,智慧的火种在此播撒。曾经的连片田地,如今已建起50余栋住宅楼、2家医院、5所中小学校,满足10万名居民生活需求。

傍晚时分,贾鲁河湿地公园渐渐热闹起来。带着孙子在亲水平台喂鱼的居民刘大妈说:“早些年这里就是个臭水沟,现在河水清得能看见鱼群。”

环境治理,让这里从荒芜之地变身绿色氧吧。西华经开区以前瞻规划,将生态、景观与防洪排涝功能统筹布局,精心打造贾鲁河湿地公园、高铁公园等滨水生态景观带,实现水清岸绿。西华经开区全面整治河道、湖泊,强化水污染治理,提升水质。西华经开区绿化覆盖率超40%,推窗见绿,出门见景,空气清新,街道整洁,居民幸福感满满。

回首十年,西华经开区悄然绘就一幅产业升级的绿色发展画卷,历经时光的长河,徐徐展开。西华经开区从城市格局的重塑,到产业活力的迸发,再到配套服务的全面升级,每一步都走得坚实有力,每一个变化都令人惊叹不已。

“站在新起点,我们将继续坚持创新驱动、产城融合的发展理念,以更高标准打造现代化产业新城,让每一位奋斗者都能在这里实现人生价值,让西华经开区成为周口高质量发展的亮丽名片!”西华经开区党工委副书记、管委会主任郑昊说。

深化合作谋发展 共绘产业新蓝图

本报讯(记者 张猛 孙靖 田亚楠)5月16日,西华县委副书记、县长马昭才带队赴漯河市参观考察双汇集团总部,西华经开区党工委副书记、管委会主任郑昊陪同考察。此次考察旨在进一步深化西华经开区与双汇集团的合作,推动西华经开区产业高质量发展。

考察期间,郑昊先后深入双汇集团产品展示厅、企业文化展厅,详细了解企业发展历程、产品矩阵及全球产业布局。在随后的交流座谈会上,郑昊认真聆听双汇集团董事长万宏伟关于企业生产经营及产业布局的介绍,针对双汇集团在西华投资的20亿元肉鸡产业化全产业链项目,他详细询问项目运营情况,与双汇集团高管就项目推进中存在的问题展开探讨。针对个别项

目卡点,郑昊现场提出优化审批流程、加强要素保障等立行立改方案,展现出高效务实的工作作风。

西华双汇食品有限公司于2020年入驻西华经开区,项目占地3152亩,建成36个场站,涵盖饲料、孵化、养殖、屠宰、熟食深加工等环节,年产值可观,极大带动了西华县就业提质与产业升级。

郑昊表示,西华经开区将以此次考察为契机,全面落实“万人助万企”行动,主动靠前服务,为企业解决实际困难,持续优化营商环境。他期望西华经开区、双汇集团以肉食品产业链深加工为切入点,在技术研发、市场拓展等领域开展深度合作,实现资源共享、互利共赢,共同为西华经济高质量发展注入新动能。

招商引资结硕果 经济发展添动力

本报讯(记者 张猛 孙靖 田亚楠)近日,西华经开区在招商引资工作中取得重大突破,多个优质项目的成功签约落地,为区域经济发展注入强劲动力。此次招商引资成果显著,是西华经开区积极优化营商环境、精准对接产业需求的有力体现。

2025年以来,西华经开区充分发挥自身优势,围绕智能零部件制造、食品加工两大主导产业,精准发力,吸引了众多企业的关注。签约项目涵盖了电子信息、智能制造、食品加工等多个领域。这些项目的落地,将进一步完善西华经开区的产业生态,推动产业集群发展。

为确保项目顺利推进,西华经开区为企业提供全方位的“保姆式”服务。在政策方面,给予最大程

度的倾斜,简化审批流程,提高办事效率,全力打造“六最”营商环境;在要素保障上,对土地、资金等给予重点支持,为企业发展降成本、拓空间,让企业“轻装上阵”。

西华经开区通过“一区多园”联动发展模式,打造电子信息、智能制造、循环经济等专业化园区,实现“拎包入住”全配套服务,为企业提供了良好的发展平台。这种“重资产政府投、轻资产企业创”的模式,大幅降低了初创企业的投资风险,受到了企业的广泛认可。

西华经开区相关负责人表示,下一步,他们将继续加大招商引资力度,不断创新招商方式,提升服务水平,吸引更多优质企业入驻,为推动我市经济高质量发展贡献力量。



当前,电子终端消费热潮涌动,在“以旧换新”等国家补贴政策推动下,市场持续升温,配件需求激增。5月23日,在周口市海鑫精密工业有限公司生产车间内,工人们开足马力赶制监控设备配件,现场一派繁忙景象。

记者 张猛 孙靖 田亚楠 摄



随着智能制造技术的快速普及,现代化工厂经历着生产模式的深刻变革,智能化转型的成效清晰可见,传统劳动密集型生产模式正在被智能化、自动化所替代。近日,在全辰精密制造(河南)有限公司生产车间内,仅需两名技术工人便能高效操控整条生产线的多台智能设备。

记者 张猛 孙靖 田亚楠 摄

开展求职反诈活动 筑牢就业安全防线

本报讯(记者 张猛 孙靖 田亚楠)为有效防范求职风险,切实保障求职者利益,近期,西华经开区迅速行动,采取一系列有力举措,筑牢就业安全防线。

当前正值求职招聘旺季,各类招聘活动如火如荼开展,在助力高校毕业生求职、拓宽就业渠道的同时,一些不法分子也趁机作乱。他们利用网络

渠道发布虚假招聘信息,严重扰乱招聘市场秩序,侵害求职者合法权益。

西华经开区组织专业力量,广泛收集、深入分析招聘诈骗案例,精心筛选出具有代表性的典型案例进行发布。这些案例详细揭示了不法分子的惯用手法和话术套路,如以收取高额“内推费”“保证金”为由骗取钱财,承诺“保录取”却无法兑现等。

西华经开区通过多种渠道广泛宣传。在线上,推送招聘诈骗典型案例及相关防范知识,扩大宣传覆盖面;在线下,前往人才市场、社区等人员密集场所张贴宣传海报、发放宣传手册,进行现场讲解,提高求职者的知晓率。

西华经开区还设立专门的咨询热线,为求职者提供专业的法律咨询

和就业指导服务。求职者在求职过程中遇到可疑情况,可随时拨打热线电话咨询,工作人员会为其答疑解惑,提供切实可行的建议。

“我们将持续关注招聘市场动态,不断加大监管和宣传力度,为高校毕业生等广大求职者营造一个安全、公平、有序的求职环境。”西华经开区相关负责人表示。